

广州最美教师龚锦云

投身教育 尽职尽责

在疫情防控工作中，全区的党员教师们冲锋在前，用实际行动诠释使命和担当，鳌头镇桥头小学副校长龚锦云便是其中一员。在这白天忙到深夜的特殊时期里，龚锦云老师从来没有过任何抱怨。因为在她心中，一直有着坚定的信念——疫情在前，党员不退；冲锋在前，干部不休。近日，龚锦云老师还被市文明办和市教育局评为2020年广州“最美教师”。

身兼多职担任务 积极投身志愿服务

龚锦云曾在我区直属小学河滨小学担任班主任、级长，任教语文、品德学科。2019年7月，她服从区教育局党组的安排，来到我区乡村学校——鳌头镇桥头小学担任副校长一职，分管教学、德育、科研等工作，任教语文。

自2019年3月成为广州市名班主任工作室主持人以来，龚锦云积极组织、指导43位成员、学员和16个班主任工作坊共65人参与学习与开展工作，辐射从化班主任队伍。在工作中，她有多重身份，既是区德育理事会理事，也是鳌头镇德育中心组成员。每一次工作她都认真、负责、公正地完成任务。此外，她还是一名注册志愿者，是一名拥有丰富经验的救援队队员，在课余时间，她积极投身到志愿服务中，带动更多身边人参与志愿服务。

深入防控第一线 贡献自身微薄力

2020年，新冠肺炎疫情发生。2月4日，从化区疫情防控阻击战突击队战时动员会召开。会议要求切实提高政治站位，务必把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓。疫情防控工作事关人民群众的生命安全和身体健康，事关经济社会大局的稳定。作为突击队队员，要将疫情防控工作作为当前的主责主业，把投身防控疫情第一线作为践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石，坚决打赢疫情防控阻击战。

作为一名党员，龚锦云志愿加入从化区疫情防控阻击战突击队和先锋队，先后参加江埔街和街口街的值守工作，协助社区开展疫情防控服务，向先进学习，向勇士看齐，牢记共产党员的初心和使命，为打赢新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战贡献力量！“每一周我都抽出时间为辖区每位居民测量体温，排查武汉返乡人员，耐心宣传疫情防控政策；为进入社区的居民进行体温测量，体温正常方可进入社区；给经过的市民派发防控宣传资料，并进行疫情防控知识教育；接受社区居民的反馈，遇到突发情况上报并进行处理。”龚锦云说。

坚守教育主战场 提高线上教学效率

在疫情防控工作中，作为分管教学和德育的副校长，龚锦云每天在手机、电脑前，时刻待命，守好教育教学主阵地。每次收到上级的工作指引要求，她都能高效完成，把工作落到实处。

在“停课不停学”“居家线上教学”期间，龚锦云制定了种种方案、指引、表格。为了收集数据更高效准确，她亲自截图、录屏、录微课指引全校教师使用腾讯文档收集数据，使

用问卷星出试题、问卷调查等，设计电子奖状，制作美篇等，把上级下发的 PDF 教案转成文档格式，方便教师二次备课。同时，她还把方法分享给许多外校教师和学校，达到资源共享。

在“延期开学，宅家上学”的日子里，龚锦云告诉老师、家长和孩子们：知识和本领是力量，良知和人格是方向，“德”的教育至关重要。她利用“广州班主任”的平台资源，让全校教师注重加强爱国主义教育、劳动教育、生命教育和心理健康教育，鼓励学生积极参与劳动，锻炼身体，开展课外阅读。因此，学校加强延期开学期间组织管理，制定应对措施，积极有序地组织、指导学生居家学习，延学期间停课不停教不停学，五育并举。她还带领学校做到“一校一方案、一级一课表、一科一案、一生一表”，建立学生在家自主学习、自主管理的学习秩序，养成良好的学习习惯和生活习惯。并以疫情防控为主为先，科学、安全、公益地推送资源，不断优化教学课程、组织形式和评价反馈策略。

位居一线挑重担 困难之中磨能力

由于疫情等原因，2019 学年上学期到学校实习任教的三（3）班的语文老师请辞了，三（3）班急需一名语文老师。对此，龚锦云主动提出担任该班的语文教学，而三（3）班的语文老师每一个学期换一个，她已经是第五个语文老师了，这对于她来说是一个考验。考虑到由于频繁更换老师导致学生语文基础差，龚锦云基于疫情人人宅家，假期里，她每天布置学生背诵古诗、练字、模仿讲故事等等。同时，她还用录音宝录好朗诵古诗的音频，发给学生模仿，用本子工整写好每一首诗给学生模仿练字。每一天的作业都让学生发到钉钉群，为了鼓励孩子，她每晚都点评，以鼓励为主，让学生争取进步。她还录制了许多微课，如《修改病句》《提示语的用法》等等，学生打开微课，边看课件边听讲解，激发学生的学习兴趣，提高学习效果。

作为一名广州市名班主任工作室主持人，在“停课不停学不停育”期间，龚锦云还与其他广州市名班主任工作室主持人一起参与“广州班主任”公众号的责任编辑工作，每天审稿，并推荐广州市名班主任龚锦云工作室成员郭云贞参与“广州班主任”公众号排版工作。龚锦云几乎每天都坚持转发“广州教育”“广州班主任”公众号和“穗心家园”公众号的线上班会课设计、心理健康教育、生命教育等德育类文章、微课到朋友圈、学校群、工作室工作坊交流群、区德育理事群、鳌头德育群等，让更多的老师能用到好资源。此外，她还组织工作室工作坊人员进行线上班会课设计、各类微课制作等，产生一批好资源，并通过“广州市名班主任龚锦云工作室”公众号和“广州班主任”公众号、微信群、Q 群、微信朋友圈分享资源。

此外，龚锦云还每周参加从化区中小学德育与心理健康教育研究部组织的广州班主任专业能力大赛备赛工作，给参赛选手出题、修改作业、点评等，并每周四下午参加培训视频会议，对选手进行指导。

作为一名党员教师，从教以来，龚锦云老师积极投身教育第一线，教书育人，尽职尽责，无怨无悔！